Binbezishung einfacher Mengenbegriffas 7
in die Behandlung der natirlichen Zahlen
Dieter Litschauer, Wien
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1.1 Ziel dieser Ausfihrungen iat as, ainsn Weg aufzuzelgen, wie die
ararbeitung der Mengenbegriffe und die 8infihrung der ent-
gprechenden Symbole 1in der ersten Klasse der AH3 wdglichst un-
geswungen und vor allem auca eaingeschrinkt in die Behandlung

der natiirlichen Zahlen sinbezogen werdsn zann.

i

E 1.2 Die Uberlegungen werden dadurch mctiviert, dal
(1) den Schilern, die in dia eraste Klasse der AHS elntreten, |
viele Begrirffe aus der Yolksachule chnadies bersits bekannt

aind oder bekannt sein sollten (asiehe Lehrplan der Volkaschulen);
(2) Beobachtiungen gezeigt haben, dal die Jchiler bel der allelnigen
Benandlung der Mengenbegriffe das numerische Rechnen, das sie

in der Volksachule gelernt haben, ganz einfach wieder verlernen;
(3) die Ausfithrungen fur alle die Xollzsgen eine Hilfe seln sollen,
die sich zu sehr an den Wortlaut des Mathematikbuches halten

und dem Fehler verfallen, wochenlang ausschlie8lich Mengen-
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lehre zu petreliben.

Rei der Durchfilhrung wird besonders daraufl geachtet, daB die
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verschiedenen Mengenbegriffe im Kapitel "Natirliche Zahlen" erst
f an den Stellen eingefilhrt werden, wo sie zum erstsn Mal gebraucht
werden. Dabei stltzen sich die Uberlegungen auf zwel Grund-
gatzes
(1) Die Mengenlehre aoll nicht um ihrer selbst willen durch-

genommen werden.
{?2) Mengenbegriffe sollen nicnt auf Vorrat erarbesitet werden. i

Dazu kommt sine atirkere Betonung des numerischen Rechnens, f
dem durch Angaba passender Belsplsle Rechnung getragen wird. :
, Um den von verachiedenen Kreisen vorgebrachien Anregungen

! nachzukcuomen, werden besondera Belaplesle von grdlerem Schwierig-

keitsgrad angefihrt.

2., Vorgeschlagene Behandlung

Der im Xapitel "Natlrliche Zahlen" integrierte Lehratoff wird
in 18 Tellkapiteln behandelt. Sollten Lehrplanitiberachreltungen
auftreten, wird an Ort und 3telle ndher darauf singegangen.
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Dex Begriff “"Menge™

Dan Jchilarn ist von der Volksachule her bereits waitgehend
bekannt, da8 unterscheidbare Dings, Menachen, Tlere, Zahlen, ...
(Cbjekte) zu Mengen zusammengefalt werden kinnen. Chne Schwiarig-

¥eiten kbnnen nun diese Cbjekte Elaments der Menge genannt
wardsan und in Mangenklammern ({...}) zusammengefaB%t werden,
in iand von gesigneten Beispiaslen iann darauf hingewlessn

warden, dad es Mengen mit wenigen, mit wvielsn, ja, mit balisbig
vialan 3lementen gibt.

Der Begriff "Natirliche Zahl®

Die Anzahl der BElemente siner Menge wird durch eine Zahl ange-
geben. Die Zahlen 1,2,3,... heiBen natlrliche Zahlen, Sis dlenen
yor allem zum Zdhlen. Bs gidt unendlich viele natlirliche Zahlen.

3ie werden zur Menge der natiirlichen Zahlen N zusammengefalt.

Dizse Menge hat unendlich viele Zlemente und ist daher eine
unendliche Menge, Dagegsn hat dis Menge der ratirlichen Zahlen
von 1 bia 10 endlich viesle Blemente; sia iat aine zndliche Menge.
2a folgt die Darstallung dar Menge im Welters
Zahlenmengen sind: Ng’ Nye die Menge der zweistelligen Zahlen,

Mangendlogram

die Menge der Vielfachen von 3 kleziner als 30 usw. Der Begriff

»yislfache von" ist den Schillern von der Volksschule her welit-

gehend bekannt.

Beispiele zu 2.2:

(1) Schreib die Menge aller natlirlichen Zahlen an, die griZer
als 21 und kleiner alas 37 sind!

(2) Schreib die Menge allar natirlichen Zahlen von 1 bias 100 an,
in denen die Ziffer O vorkommt? Wie groB8 iat die Anzahl
dieser Zshlen?

{3) Wie groB 1st dis Anzahl der zwelatelligen natiirlichen
Zahlen, in denen die Ziffar 3 nicht vorkomamt?

Dasg dekadische Zahlensystem
Zine besonderse Zahlenmenge ist {1, 10, 100, 1000, ...}.

Der Begriff "dekadische Rinheit" wird wie liblich durch Bilden von

"Zehnerpidckchen,” "Hunderterpickchen", ...von Minzen etc. gewonnen,

wobel vorausgesetzt werden kann, dal die 3chiller von der Volks-~
schule her wiasen, daB 10 B =1 2, 102 =1 H, ... sind. Das

Anachreiben von natirlichen Zahlen wird an Hand von Belspielen
gezeigt und besonders auf den Jtellenwerh der ainzelnen Ziffern




- 1065 =

siner Zahl hingewiesen. Das Zehnersystem ¥st ein Stellenwertsyst
ganz anders ala etwa das Zahlensystem der Rdmer.

Beisplele zu 2.7%:

{1) Gib dle Menge der garaden Zahlen von {00 bis 200 an, die an
der Zehnerstelle die Ziffer 4 haben!

3chreib in Ziffern a) die k%Xleinaste dreistellige Zahl, die
genau ains Ziffsr O hat, b) dle grd8te dreistellige Zahl,
dis kalne Ziffer 9 enthdlt!

{xY) ¢ iXp . -
{3) Gib die Mangs nllar zweliziffrigen Zahlen an, a) deren Zehne:
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ziffer wm 5 grdfer ist alas die Binerziffer, b) deren Zifferr
aumme 7 ist!
emerkung: Um eine gr¥S8ers Auswahl an geeigneten Beispielen zu

haben, 13t es durchaus mbglich, an diesar 3telle den Begriff

Dag Runden von Zahlen

B3 gibt zwel Grilnde, die dafiir sprechen, bereits an dieser Stel
das Runden von Zshlen einzufithren: RErstens wurden gerade im
Kapitel zuvor die dekadischen Binhsiten erkldrt,und in vielen
Beispielen wird das Runden einer gegebenen Zahl auf die eine
odzr andere dekadische Rinheit verlangt. Zweitens sollte man

im Fapitel "Rechnen mit natirlichen Zahlen" beim Multiplizieren
bereits Uberschlagsrechnungen durchfilhren kdnnen.

In diesem Kapitel wird es zunHchst notwendig sein, den Grund fu

sinnvolles Runden klarzumachen., Vorgeschlagen wird ein Vergleic
der Hbohen der dreil hdchaten Berge Osterresichs (GroB8glockner:

3 798 m, Wildspitze: 3 774 m, WeiBlugel: 3 736 m) bzw. der

Hohan von drei bedesutenden Bergen Buropas (Mont Blanc: 4 807 m,
Matterhorn: 4 477 am, GroB8glockner: 3 798 m). Im ersten Fall

wird man zum Vergleich sinnvoll auf Zehner, im zweiten Fall

auf Hunderter runden.

An Hand eines Beisplels wird nun die Technik des Rundens gezaigm

Der Schiler wird erkennen, da8 beim Runden einer Zahl diese dur }

einen Niherungswert ersetzt wird, wobei der auftretende Fehler

mBglichst klein sein soll.

Beigspiel zu 2.4:
(1) Runde 5 793 051 der Reihe nach auf Z,H,T,2T,HT,M und gib
die jeweiligen Fehler an!

At e s e e
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2.5 Vergleichen von Mengen
{1) Gleiche - ungleiche Mengen
Der Unterschied zwischen gleichen (A = B) und ungleichen (A ¢ B)
Mengen wird an Hand passender Beispiele gezeigt. Bs wird besonders

darauf hingewlesen, daB es beim Anschreiben der Blemente z2iner
Menge auf die Reihenfolge nicht ankommt. '
(2) Gleichmichtige = nicht gleichméchtige Mengen

Zum Begriff "gleichmichtige Mengen"™ wird folgender Weg vorge-

gchlagen: Vier Middchen und vier Burschen melden sich zum Paar-
laufen und der Bislauflehrer bildet vier Paare. Jedem Element

der Menge der Midchen wird genau egin Zlement der Menge der Burschen
zugeordnet. Dieser Sachverhalt wird durch dle Daratellung ait
Mengendiagrammen und Zuordnungspfeilen ( - ) deutlich gemacht,

e i AP S s

Bel dieser Zuordnung werden alle Elemente belder Mengen erfalt,
Die Mengen sind gleichmichtig (A~ B); sle haben die gleiche

Anzahl von Blementen, Wenn ein MHdchen erkrankt, werden bel der

Paarbildung nicht alle Elemente belder Mengen srfalt. Die Mengen
aind nicht gleichmiichtig (A -~ B); sie haben nicht die gleiche
Anzahl von Elementen. Besonders betont wird der 3Jatz: Gleiche

Mengen sind gleichméchtig, gleichmdchtige Mengen amlssen aber
nicht gleich sein.

Beispiel zu 2.4:

Gegeben sind funf Mengen:

A = Menge der geraden Zahlen grofSer als 16 und kleiner als 35

B = Menge der Vielfachen von 4, dis gritBer als 19 und kleiner als
36 sind,

C = (18,26,34,30,22,28,20,24,32}

D = {32,24,20,28)

B = {32,24,20,26)

Jelche Mehgen sind gleich, welche ungleich, welche gleichmidchtig
und welche nicht gleichmédchtig?

2.6 Geordnete .Mengen
Die Menge der Buchstaben wird meiat in alphabetiascher Reihenfolge
angeschrieben. Eine Menge, deren Elemente in einer bestimmten

Reihenfolge angeachrieben werden, hellt gecordnete Menge. 30 1ist
e8 auch mit den Namen der 3chliler im Klassenbuch, Gibt es in der
Klasse zwel "Maler", so stellt man durch Hinzunahme des Vornamens
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die Ordnung her. YWenn aber zwei Schillsr beim Weitsprung gleich i
welt springen, ist 2in Ordnen der Schlller nach den erzielten
Weiten beim Springen nicht mdglich; man spricht von einer

i
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jlweisan Ordnung. Sine geordnnta Mange, in der von je zwol

8 i
glementen feststeht, welches susrat tommt, heif® total zeordnets

Yenza N iat sins total zsordnets Mense, wail von zwel

¥ .
b

Asnge. Dile

natllriichen Zahlen steta alne dig kleiners i3t: 1 < 2, 2 < 3,
Dadurch antsteht sine Ordnunzaketts: 1 €« 2 €3 <4< 5 < .0

2

)#: 5‘;; 2 e 9
Die Zeichen =", "kE', ", > zwischen natlUrlichen Zahlen konnen

nun arklirt werden.

»,7 Der Zahlengtrahl
Hier ist es notwendig, aus dem Ceomstrieteil die Begriffe "Strahl®,

ngtrecke", “Lidnge elner Jtracka®™ zu lbernehmen. Der 7Zahlenstrahl
4ird in der bekannten Art gezeichnet und somit jeder natlirlichen
7ahl ain Punkt guf dem Zahlengtrahl zugeordnet, Da a8 2u Pro-
blemen fihrt, soll die Zuordnung Tnatilrliche Zahl - Strecke”

auf dsm Zahlenstrahl nicht durchgefihrt werden.

5,8 Bigenachaften natUrliicher Zahlen

Aus der Ordnungskette der natlrlichen Zahlen kann geschloassen

werdan:

(1) Jede natirliche Zahl hat genau einen Nachfolger (= die auf
eine natlUrliche Zahl unmittelbar folgende Zahl).

(2) Jede natlirlichse Zahl, ausgencmmen 1, hat genau einen
yorgdnger (a.Nachfolger).

(3) {_iat die kleinste natlrliche Zahl.

(4) Es gibt keine gzroBte natlrliche Zahl.

(5) Bs gibt unendlich viele natiirliche Zahlen.

Beispiele zu 2.8:

(1) Wenn man zu einer Zahl ihren Nachfolger (Vorgdnger) addierf,
erhdlt man 5, 247, 4 879. Zahl? Probe!

(2) sddiare zu der Zahl 56, 489, 7 219 lhre Nachbarn und teile
das Brgebnis durch 3! Was bemerkat du?

(3) Wenn man zu a2iner Zahl ihre llachbarn addiert, erhdlt man
78, 147, 8 532. Zahl? Probe!

Demerkung: Die Belspiele sind dem Yolksschullahrbuch von R.SCHCH:
"Main viertes Mathematilkbuch® entnommen.

2.9 Peatlegen von Mengen, Das Zelichen "€7 .
Beim aufzihlenden Verfahren werdan die Blemente alner Aenge
entweder zwischen Mengenklammern oder in einem Mengend lagramm
angeschrieben. An dieser Stells 1at =23 leicht, die Zeichen "€”
bzw. "§" einzuflihren, Oft ist 28 glinatiger, olne Menga durch
Beachreiben der gemeinsamen Bigenschaften lhrer RBlemente faatzum~
legen (beschreibsndes Verfahren).
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Beispiel: A = HMenge aller ungeraden Zahlen grifer als 7 und
kleiner als 20

Jchreibt man die Menge in dieser Form an, wire das 3Jefzen einer
Klammer falsch.

eispiele zu .

(1) In den folgenden Aufgaben sind Mengen im aufzidhlenden Ver-
fahren bzw. durch Angabe der gemeinsamen Bigenachaften ithrer
Blemente festgelegt. Gib sie im jeweils amleren Verfahren an:
= Menge aller Vielfachan von 4 grifer als 35 und kleiner als 69
- -{191 29, 39, 000989’ 99} :
= Menge aller zweiziffrigen Zahlen mit Ziffernsumme 8
{1 001, 1t 010, 1 100, 2 OCOC}
Menge der zweiziffrigen Zahlen, deren Zehnerziffer um 2
griéfer ist als die Binerziffer

2.10 Yahre Aussage - falsche jussage
Zur Brkldrung werden verschiedene 3Sdtze, Gleichungen, Ungleichunger

mit wahrem bzw. falschem Aussagewert angefilhrt.

Beigpiele zu 2.10:

(1) Handelt es sich um eine wahre oder um eine falache Aussage:
a) 15 874 = 6 938 > 14 155 = 5 117 ... A.
b) 1075 : 43 < 1004 : 39 ... Ao

(2) Handelt es sich um eine wahre oder um eine falsche Aussage:
a) 17T € N ... A. b) 48¢Ng...a.

O o S E

2.11 Aussageform, Platzhalter
Die Begriffe "Aussageform", "Aussage”, "Platzhalter", "Grundmenge

werden in der gewohnten Form (s. LAUB - HRUBY, 1.Teil, 3.37)
erklidrt.

3.12 Gleichungen und Ungleichungen, Die leere Menge.
Dieses Kapitel beginnt mit einer Erklirung der Begriffe

"Gleichung” und "Ungleichung" und mit der Einflhrung der Zeichen
"t bzw, "2,

In der Ungleichung: (J < 4 werden zu verachieden gewidhlten
grundmengen: G, = (1,2,3,4,5,6,7}, Gy = {3:4,5,6,7T}, G3={1,2,}},
04 = {4,5,6,7} dle Losungsmengen bestimmt: L, = {1,2,3},

Ly, = {3}, L3 = 03, L4 = { }. Neben der Einfilhrung des Begriffes
"Peilmenge” und des Symbols "¢ " (im Lehrplan stent das Zeichen
"e " ) filinrt dieser Weg auch zum Begriff "leere Menge", wobel
aus didaktischen Grilnden das Zeichen "{ }" dem Zeichen "3"

vorgezogen wird.




7ur Yeranachaullchung wird folgende Darstellung auf dem Zahlen-
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strahl (gezeichnet flr den 1.Fall: G,, L } empfohlen:
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In fhnlicher Welse werfhihrt man bteim Ldgen der Gleichung: x+7=12
ﬁit G_' = {1,233;9»9;4&39’4} b?ﬁ'é’e G? = (2;436).9-’12;15} 8.18
Grundmengen.

Den AbschluB bildet der Satz, dad die L¥sungsmenge stets Teil-

renge der Grundmenge ist und von der Wahl der gegebenen Grund -
menge abhingig ist.
Beispiele zu 2.12:

(1) Ermittle die Losungsmenge folgender Ungleichungen bel der
gegebenen Crundmenge G = {4,8,12,16,20,24,28,32,36,40})
] = 15+13, bPS5+# = 45, c) A > 17.3

o
!

(2) Ersetze in den folgenden Qleichungen den Platzhalter durch
eine natUrliche Zahl, so daB eine wahre, eine falsche Aussage
antsteht:
a) x - 11 =18, b)y . 67 =804, c) 418 : z = 38
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{(3) Lbse die Ungleichung x = 8 am Zahlenstrahl, wenn folgende
«*Grundmengen gegeben sind:
G

a) | *® Menge aller Zahlen gr8fBer 2 und kleiner oder gleich 12

b) G, = Menge aller Zahlen kleiner als 9
‘ c) G3 = Menge aller Zahlen gréSer oder gleich 10 und kleiner als 13
i d) Gy = Menge aller Zahlen kleiner als 8

2,13 Tellwengen

Tm Xapitel "Teilmengen® gilt ea vor allem, alle moglichen Teil-
nengen oliner geg n Menge zu billden. Dazu kommt die Unter-
gchelidung zwischen echt " & ") und unechten Teilmengen und

(
schlieflich die Mdglichkeit, das heschreibende Verfahren zum

Festlzgen von Mengen in kirzerer, wenn auch noch nicht in end-
giitiger Form zu schreiben; z.B.: M = {x € N|jx < 9}, Bs ist
aomit notwendig, das Zeichen "{*" einzufihren. Aus dem Lehrplan
geht elgentlich nicht hervor, wann dieses Zeichen eingefihrt
werden soll. Jedenfalls findet man eg bereits in den Blichern der

zweiten Klasse und hier unvorbereitet und zusammenhanglos.
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eigpiele zu H
(1) Gegeben ist die Menge M= {1,2,3,4}.

3ib alle Teilmengen mit a) je 1, b) je 2, c¢) je 3 Blementen an.

(2) In den folgenden Aufgaben sind Mengen im aufzdhlenden baw.
beschreibenden Verfahren kirzester Form festgelegt. Gib sie
im jeweils anderen Verfahren an:
a) M, = {x € NJ20 < x < 30}, b) {2,4,6,...,20,22}
c) M3 = {x € Vielfachen von 4 |11 = X < 28)

2.14 Die Durchschnittsmenge zweler Mengen

Die weiteren Kapitel uber Durchschnittsmenge, Vereinigungsmenge
und Komplementarmenge unterscheiden sich nicht mehr wegentlich
von denen in den herkommlichen Lehrbiichern, well auch dort zu
diesem Zeitpunkt dle natlirlichen 7ahlen bereits zur Verfiigung
stehen.
Um das Interesse der Schiiler zu erhohen, wird als Binstieg in das
Kapitel nDurchschnittsmenge" folgende Fragestellung empfohlen:
w10 Schiller einer Klasse besuchen die Unverbindliche Ubung
Chorgesang, 8 Schiiler Leibesiibungen - FuBball. 22 Schidler der
Klasse nehmen an keiner der beiden Ubungen teil. Wieviele Schiller
hat die Klaase?" Sicher gibt es viele gchiiler, die gleich die
Antwort:"40 Schiler!" parat haben, aber vielleicht gibt es dann
doch welche, denen das Ergebnis und auch die Aufgabe fraglich
erscheinen. Jedenfalls sollen dle Schiller durch ihre Katalog-
nummern angegeben sein:

Menge der 3chiller, die Chorgesang besuchen:

C = (1,2,8,9,14.17,18.25,28,32}

Menge der 3chiler, die FuBball besuchen:

F = {1.3.9.10,17.20.24.28}

Mit den entsprechenden Mengendiagrammen jat der Weg zur Durch-
schnittsmenge (C n F) und schlieBlich zur Lésung der oben ge-
stellten Aufgabe vorgezelichnet. Zs Zibt noch eine anders Schiler-
gruppe in der Klasse:

Menge der Schiiller, die Blihnenspiel besuchen: B =(2,8,25}
B ist so gewdhlt, dal Bc C ist, talsa BN C B ist, und dal
BnF={) (eclementfremde Mengen) ist.

Beigpiele zu 2,14:
(1) In den folgenden Aufgaben sind die Mengen A und B gegeben.
Gib jewells die Durchschnittsmenge im aufzdhlenden Verfahren

an und zeichne die Mengendiagramme:

U S
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= {x € MN]x < 17}, {x € kgix z 18)
(x € N|47 < x =58}, (x € M ,|46 g x<58)
2) 4 = {x € Vielfachen von 4j16 5 x 3 @;;‘ B = {x €N 116 < xS 44}

3
B

il

o

p"g
';.:’
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2,15 Die purchschnittsmenge von mehr als ayel ﬂ?ngen _
Gier wird auf den Weg i Buch von LAUB-HRUBY (1.Teil, S.44)
ningewliesen. Der Durchachnitt ¢ n ' n 3 im ﬁeispiel aus Xap.2.14
igt selbstverstdndlich leer.

Beispiele zu 2,19:

{1) Bestimme die Durchschnittamenge lm aufzihlenden Verfahren

und zaichne die Mengendlagramme:
A= {x € N|25 < x < 34}, B = {x & Ngl)O < x <40}, C ={xeN]|20<x<39},
a) AnNB, blangc, ¢c)B3ncC, d)anBnC

(2) Restimme den gemelnsamen Durchschnitt im aufzihlenden
Verfahren und zeichne die Mengendlagramme:
A = (xeN| =16}, B = {XENg!x§18}, C = {x€ Vielf.von 4|x<24},
= {x€ Vielf., von 3{x<21}.

(%) Brmittle in den folgenden Aufgaben die Losungsmenge L der
gegebenen Ungleichungen beziglich der Grundmenge
= {1,2,3,...,20}und bilde jeweils L n G:
a) 8+ x217, by . 4>23, c)z+43 <70,

2.16 Die Vereinigungsmenge zweler Mengen

In drei verschiedenen Klassen gibt es je zwel Schillermengen
(wiederus durch inhre Katalognummern ange geben), die einem Turn-
bzw. eilnem Fufballverein angehbren. In jeder Klaase wird die

J
frage gestellt: "Wieviele Jenliler der Klasse gehdren mindestens
zinem dieser Verelne an?"

Klasse A: T = {3,7,11,21,26,32}, P = {2,12,16,31}
Klasse B: T = (1,6,7514,16,22,30), P = {1,5,7,9,12915,22,28}
Klasse C: T = {3,5,8,15,19,26,31,33} ¢ = {5,15,19,33}

Die Mengen wurden 890 ausgewidhlt, dad in der Klasse A: T n F =(}
igt, in der Klasse B: T n F § {} 1at und in der Klasse C:

F= T ist, Mit den entsprechenden Mengendlagrammen iat der

yeg zur Vereinigungsmenge (T U #) und scnlieBlich zur

L8sung der gestellten Fragen vorgezelichnet.,
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Beispiele zu 2.15:
(1) In den folgenden Aufgaben aind dle Mengen A und B gegseben.

Gib jeweils die Versinigungsmenge im aufzihlenden Verfahren
an und zeichne auch die Mengendiagramme:

a) A = {xeN |x<9}), B = {x€N|x <29}

b) A = {x€ Vialfachen von 7]21%x < 49)
B = {x€ Vielfachen von 5]18<x % 43},

areinigungsm von o 13 zwel Mengen
Hier wird auf den ‘Weg im Buch wvon LAUB - HRUBY(1.Tail, 3.48)

hingewiesen.
Beispiel zu 2,17:
(1) Bilde die Vereinigungsmengs im aufzihlenden Verfahren und
zeichne die Mengendiagramme: ‘
A = {x € Vielfachen von 10|x< 120},
B={xé&N I92<x = 104},
C ={x € Vialfachen von 5|90 £ x< 120}
a) AuB, bd) AucC, c)BuUuC, d)AYBUC,

Die Differenzmenge, dis Brghnzungsmenge (Komplementarmengs)

Dis weiteren Uberlegungen werden wieder mit den Mengen C, F
und B aus dem Xapitsel 2.14 (Durchschnittsmange zweler Mengen)
durchgefihrt.

]

Die Frage nach der Menge der Chors#nger, dle nicht der
Neigungsgruppe FufSball angehlren, fithrt zur Differenzmenge
(C\F). Die Frage nach der Menge der Chorsinger, die nicht
Bihnenspiel besuchen, fuhrt zur Zrginzungsrenge (B' = C\B).
Entsprechende Mengendliagramme unteratreichen den Sachverhalt.

Da, wie in diesem Belspiel deutlich gemacht, die Ergdnzungs-
menge ein Sonderfall der Differenzmenge ist, wird bewuBt auf
die Binfilhrung der Differenzmenge nicht verzichtet, auch wenn
im Lehrplan die Differenzmenge nicht genannt lat.
igpiele zu 2,18:
(1) Bestimme in den folgenden Aufgaben A\B sowle B\A 1m
aufzihlenden Verfahren und zeichne die Mengendlagramme:

a) A = Menge aller Zahlen gréBer 11 und kleiner oder gleich 25
B = Menge aller ungeraden Zahlen grdfer 18 und kleiner 37
b) A = { x € Vielfachen von 5|x < 30}
B = {x ENn}x £ 15)

e ——
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2) A= {x € M|13 < x < 29}
B = {x € Vielfachen von 7)14 & x = 28}.

(2) ¢ib in den folgenden Aufgaben die 2rginzungsmenge A' im
qufzihlenden Verfahren an urd zelichne die Mengendlagramme:

a) M = Menge aller Buchstaben dea Alphabets bis einaschlieBlich n.
A = {a,e,i}

B) M = {x € N|17 2 x 8 31},
A=

{x € Nul17 < x < 31},

zum Schlu8 sollen noch einige Aufgaben angeflihrt werden, die
veraschbedene Lehrziele aus dem Gesamtkapitel zum Inhalt
haben und mit denen nochmals der Lehrstoff wiederholt werden
soll.
Beigpiele:
(1) Lose die Ungleichungen bezliglich der Grundmenge
G = (1,2,...,40} und bestimme jeweils LnG, G, G\L, L\G!

a) 17 + x = 23, b)y . 3> 24, c) 42 - z = 4.
(2) Gegeben sind die Mengen:

A = {x €N|50 = x < 61}

B = {x ENul49 = x < 63}

¢ = {x € Vielfachen von 3|54 £ x = 66},
Gib im aufzihlenden Verfahren an:
a) AMB, b) AUC, c¢) BnC, &) ANC, e) ™A, f) AABNC, g)AUBUC.

(3) Gegeben is%t die Menge M= {37 418, 47 512, 849 706, 59 893}.

a) Bilde die .Tellmenge Jener 7anlen aus M, deren Ziffernsumme
> 31 ist!

b) Untersuche, ob die Zahlen 8 HT 4 2T 9 T 7 H 6 E bzw.

4 2P S H1 Z 3 E Elemente von M sind!

(4) In elner Xlasse von 31 Schillern srhalten 5 Schiler auf
2ine Mathematikschularbelt und 7 Schiiler auf eine Deutsch=-
schularbeit die Note "Sehr gut®, 2 jshiller bekamen auf
beide Schularbeiten die Note "Sehr gut".

a) Wieviele Schiler bekamen ein "3ehr gut™ aus Mathematik,
aber nicht aus Deutsch?

) Wieviele 3chiller bekamen ein "Sehr gut" aus Deutsch, aber
nicht aus Mathematik?

¢) Wieviele Schiler bekamen wenigstens 2in "Sehr gut" auf
eine der beiden 3chularbeiten?




d) Wieviele Schiler

Arbeiten?

e) Wieviele Schiler
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bekamen genau szin "Sahr gut" auf beide

hekamen weder aus Deutach noch aus

Mathematik ein "3ehr gut"?

(5) In einer

(-8
a) Wieviele

h) Wieviele S

c) Wieviele

Schiller

gibt es 25 dchifahrer und 18 Bislidufer.

seide 3portarten aus, 7 Schiller betraiben

Jportarten.

aind Schifahrer und keine Risliufer?
sind Bisldufer und kel

hat die Klasse?

Prof.Mag.Dr. Dister Litschauer
Bundesgymnasium Wien ITI

1030 Wien
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